补短板 强弱项 上水平
——在学科专题报告会上的讲话
校长 蒋平安
2021年11月17日
同志们：
[bookmark: _Hlk87983996]学科水平是高校办学实力的重要体现，学科竞争本质上是高校间社会声誉和资源分配的竞争。今天的会议是我校学科建设动员和安排部署的重要会议。参加会议的是各学院的书记、院长、学科带头人，以及学校各职能部门的负责人。刚才，毛罕平教授从凝练学科方向、形成强势团队、培育标志性成果、培养人才、提升学校软实力和社会声誉、创新机制六个方面谈了自己从事学科建设的经验和思考，对如何做好我校“十四五”学科建设工作，提升学科建设水平、推动实现学校内涵式发展具有很强的借鉴作用。特别是毛罕平教授结合江苏大学和新疆农大的实际，对比差距，指明建设途径、具体举措，针对性很强。希望大家认真领会，落实到工作中去。
一、谈几点感想
毛罕平教授的报告中有以下关键词给我留下深刻印象：
（1）凝练、培育、有组织活动、考核评价、交叉融合
（2）学科定位、方向、团队、人才培养、标志性成果、学术氛围、社会声誉、特区
（3）改革创新、内生动力
二、工作部署
一是重新启动学校和学院的学科规划工作。严格按照第五轮学科评估的指标体系要求和毛罕平教授的思路做好学科建设的顶层设计，围绕凝练学科方向、形成强势团队、培育标志性成果、培养人才、提升学校软实力和社会声誉、创新机制六个方面，明确学科存在的短板弱项。
二是提出建设思路、途径、举措，目标明确，内容可考，有所追求。任务落实到团队、落实到人。通过努力实现学科水平的争先进位。
三是开展学科建设机制创新特区试点，要求各学院提出机制创新的方案和具体要求。特别是国家重点学科——草学、国家重点培育学科——水利水电工程和畜牧学科、农业工程学科，要带头参与学科建设特区试点，通过五年的建设，力争学科评估进入B级。
发展规划处牵头，一个一个学院审核完善学科建设方案，12月中旬前完成任务，学校与各学院签订学科建设任务书。
三、几点要求
（一）理清思路，围绕区域优势特色做好顶层设计
一是进一步围绕区域优势特色，明确学科定位，凝练学科发展方向，做好许可发展中长期规划，明确阶段目标，分析学科短板弱项，集中力量打歼灭战。二是围绕自治区经济社会发展、乡村振兴、十大产业，突出学科特色，走特色发展道路，立足新疆重大需求培养人才、在服务乡村振兴中体现学科特色。三是面向特色、面向未来农业着力培育学科的特色方向。传统优势学科要围绕智慧农业、农林大数据、生态文明等新兴学科（领域），培育学科新的增长点，形成学科的特色方向。
（二）长远谋划，狠抓创新团队建设
人才是发展的第一要素、第一资源。没有高水平的人才，一切都无从谈起。各学院和职能部门要高度重视人才引进和用好人才，一是用好各类人才计划（如天池计划），吸引汇聚各类人才（短聘或进编）；二是用好自治区和学校各项引进人才优惠政策（住房补贴、科研启动），想方设法引进人才，建强团队；三是教师人人进团队，个个有方向；四是培养选树人才典型，汇聚资源帮助人才提升学术水平，助推人才入选优青、杰青、青长、长江学者，培育院士后备人才；五是充分发挥研究生后备科研力量的作用。
（三）找准定位，补齐教研科研成果短板
一是各学院要以高水平高质量标志性教学科研成果为靶标，以重点实验室培育建设为牵引，持续跟踪国家及自治区各类重大项目政策，进一步加强跨学科重大项目的组织策划和申报，研发一代、转化一代、预研一代。整合优势学科资源，积极申报教育部、自治区重大科学基础设施建设项目。二是持续关注国家、自治区各类奖励申报政策，组织跨学科、跨学院培育标志性教学科研成果，成果需要在立项时就开始谋划、培育、凝练，不是到结题时才思考能报出一个什么成果。三是各学院要全力加强科研平台内涵建设，切实扭转“重申报，轻建设”的倾向，积极发挥主观能动性，积极构建教学促进科研、科研反哺教学的长效机制。四是加快推动科研成果转化为现实生产力，成果转化水平是报奖的重要支撑。要更加主动、更加深入、更加广泛地将自己的成果应用在脱贫攻坚和乡村振兴，切实把握有关政策、项目、资金的利好，主动作为，有所作为。五是要围绕自治区农业产业发展需求，谋划布局学校科技服务重点产业和重点区域，组建新疆农业大学产业技术创新团队。
强调三个有：有计划组织教研科研、有计划培育教学科研成果、有意识转化成果。
（四）着眼全局，完善创新机制
学校各行政部门要通过政策和资金导向为学科建设创造良好的环境。一要突出问题导向，强化目标管理，持续加大“放管服”工作力度，加快推进人事分配制度、科研管理服务体制机制、财务管理服务机制改革，更大程度地发挥和释放教师的教学、科研潜能的薪酬分配激励体系，赋予学院在自我管理方面更多的自主权。二是加强学科规划及阶段性绩效评估，进一步完善学科建设激励和惩戒机制，推进学科量化考核、教师末尾淘汰和转岗退出机制。三要加强协同创新，建立跨学科、跨部门、跨系统工作协调机制，建立和完善学科专业预警机制、学术参与机制和管理监控机制等，促进学校内部学科专业资源和人才资源的有效整合与合理配置。四要围绕国家战略需求，结合自治区现代产业体系、“十大产业”产业，积极申报现代产业学院，应用现代信息技术、物联网技术改造提升传统农业学科，推进学校新工科、新农科建设。探索校企共建产业学院合作模式和运行机制，不断推进学校改革、产教融合和校企协同育人。五是各学院要加强与区内外高等学校、企业以及政府等部门和社会组织的联系与合作，建立利益共享和风险共担机制，探索政产学研合作、农科教育人、产教融合育人机制，实现优势互补，提高学科专业建设水平。六是建立学科建设特区，对有发展思路、发展前景，能产生标志性成果的学科，优先资助中央支持地方高校发展专项资金，优先推荐自治区新一轮重点建设学科、自治区和国家一流专业和课程。
[bookmark: _GoBack]同志们，自治区“十三五”重点学科建设验收和“十四五”重点学科遴选在即，国家第五轮学科评估结果即将揭晓，“十四五”做好下一阶段的学科建设仍然面临诸多机遇和挑战，我们必须下大力气有针对性的解决突出问题、补齐短板弱项、夯实发展基础，为“十四五”学科专业发展开好局、起好步，力争第六轮学科评估取得长足进步。    谢谢大家！
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