土地资源管理学科简介
一、土地资源管理专业重点（培育）学科发展历史

本学科是在1952年建校时农经系土地规划教研室的基础上经过几代人的不懈努力发展而成。1988年开始招收土地规划与利用专科，1992年招收本科，2000年获土地资源管理硕士学位授权，是自治区唯一一所招收土地资源管理专业本科、硕士的高等院校。2004年经自治区学位办评估为优秀。2010年被评为自治区重点培养学科。2011年获批了“资源管理与农村区域发展”二级博士点。2011年获批校级“新疆农业大学经济社会发展研究中心”；2013年申报获批了校级“新疆国土资源管理与城乡统筹发展协同创新中心”。研究所和创新中心的建设为重点学科建设搭建了平台。2014年底，申报并获批了全国土地规划甲级机构资质。目前，本专业具有大学本科、硕士研究生教育多层次相对独立的教学体系。历年来毕业的本专科学生达1000余人，硕士研究生100余人。本学科已成为自治区土地资源管理专业人才培养的重要基地。

二、本学科的特色

本学科注重土地经济理论应用研究和利用管理的的实证分析，形成了“土地经济与管理”、“土地生态与资源评价”、“城乡土地利用与规划”三个特色鲜明的研究方向。

土地经济与管理方向：本方向以新疆土地资源的特性、分布、效益评价、利用对策等研究为基础，以土地利用方向的确定、利用方式的转化、利用结构的优化、利益分配公共调控机制的构建等为主要研究内容，探索并揭示西部干旱区人地关系协调机制创新的适应性与变化机理，提出具有区域特色、针对性强和实践指导性的政策建议，为区域经济建设服务。

学科带头人：蒲春玲，管理学博士、教授、博士生导师。

土地生态与资源评价方向：本研究方向长期以来立足新疆，以优势资源开发与利用的绿洲保护和退化生态环境的修复与重建为研究对象，重点研究了适合区域生态系统良性循环和社会经济可持续发展的途径、政策和技术，部分解决了区域经济发展与生态融合的重大科学技术问题，创新和发展了干旱区土地资源持续利用、经济社会协调发展的理论与实践，形成了具有区域特点并与少数民族地区特色相结合的研究理论和方法。

学术带头人：刘新平，管理学博士、教授、博士生导师。

城乡土地利用与规划方向：本研究方向立足新疆，服务于国家“屯垦戍边”和地方经济，以合理配置土地资源、提高土地利用效益为重点，长期致力于新疆地方和兵团的土地利用规划、居民点规划、农田规划、土地整理复垦规划的编制与实践。坚持以规划统筹各业各类土地利用，促进城乡区域协调发展，保护耕地、转变土地利用方式，节约集约利用土地，协调土地利用和生态建设，强化土地参与宏观调控能力等方面的研究，服务于地方的规划编制与经济建设，形成了较为鲜明的地域与学科特色。

学术带头人：杨俊孝，管理学在读博士、教授、硕士生导师。
三、学科科研业绩
近年来，本专业教师主持国际合作项目、国家自然、社科基金项目等纵向课题23项，其中主持国家社会科学基金项目5项，国家自然基金项目1项。承担省部级课题17项，其中主持教育部社科项目1项，国家民委项目1项，区社科基金项目8项，区科技厅项目6项，区教育厅项目1项。主持完成地方政府、企事业委托项目40余项。公开发表论文近200余篇，其中核心期刊78篇，被EI收录的论文3篇；出版专著、教材20部，获省部级奖8项，其他获奖19项。
四、对外科技协作与学术交流

近年来，本学科举办了2次国际国内学术会议，包括2005年举办的中国海峡两岸土地学术交流研讨会、2009年举办的第八届全国高校土地资源管理专业院长（系主任）联席会暨中国土地科学论坛。此外，2014年4月与新疆土地学会联合举办“2014新疆土地高峰论坛”。先后派出学科骨干参加在国内各类学术会议达20多人次，邀请澳大利亚、荷兰、英国、日本、台湾、哈萨克斯坦、国家和地区以及中国农业科学院、中国农业大学、南京农业大学等院校的专家10余人次进行讲学。出国进修、访学17人次。通过广泛地学术交流，开阔了视野，拓宽了研究思路和方法，极大地提高了本专业青年教师的专业水平和技能，加强了学术梯队的建设。

