附件5：

《新疆农业大学“2612”创新团队建设工程实施办法》工作目标及申报指南
一、科研团队工作目标

1、凝练学科方向，形成3-4个稳定的学科方向。
2、建设学科团队，优化团队的学历层次、职称、年龄结构，形成合理的学术团队。
3、组织开展科学研究，团队成员积极申报科研课题，发表高水平的学术论文，年到位科研经费不低于200万，年均发表核心期刊的论文数为30篇以上，其中SCI或EI收录3篇。
4、申报获得省部级科研成果二等奖以上，积极申报专利、著作权登记、品种审定权等。
二、教学创新团队工作目标

1、建成职称、学历、年龄结构合理的教学改革创新团队，团队分工合理，职责明确，能有效组织开展工作。
2、申报获得国家教学成果奖或自治区教学成果一等奖。
3、成功申报国家视频公开课或资源共享课或其他国家级本科教学质量与改革工程项目1项，或荣获自治区级及以上教学名师荣誉称号。
4、成功申报自治区级视频公开课1门以上或其他自治区级本科教学质量与改革工程项目1项以上，或荣获自治区级及以上教学能手荣誉称号或获得自治区级及以上教学竞赛奖。
5、在核心期刊发表教研论文6篇以上（第一作者为团队成员）。
6、主持校级及以上教研教改项目2项以上。
7、作为主编公开出版1部以上教材。
8、解决课程建设、专业建设或人才培养模式改革的瓶颈问题不断提高提高教学质量。
（1）计算机公共课教学改革要不断推进网络教学，学生计算机运用水平不断提高，对专业学习和解决专业领域中的相关问题起到支撑作用。
（2）高等数学公共课教学改革要不断改进教学与考核方式方法，推进网络教学，不断提高学生成绩及学习效果，学生运用高等数学知识解决专业问题的能力切实增强，硕士研究生入学考试中高等数学的平均成绩不断提高。
（3）大学英语公共课改革要不断改进教学方法和教学手段，优化教学内容，提高学生学习兴趣和对语言的实际应用能力，学习成绩不断提高，在硕士研究生入学考试中英语的平均成绩不断提高。
（4）思想政治理论公共课改革要不断改进教学方法和教学手段，提高学生学习兴趣，增强学习效果，结合学生政治思想工作实际，切实提高学生的思想道德水平和政治理论水平，在硕士研究生入学考试中思想政治理论课的平均成绩不断提高。
（5）体育公共课改革要不断培养学生的体育素养和体育兴趣，大学生体质健康测试平均成绩较目前显著提高。
（6）基础化学（无机及分析化学、有机化学）课改革要深化教学方法和教学手段改革，推进网络教学，注重学生实践操作技能的培养，使相关专业学生切实打好化学基础，学生学习成绩不断提高，在硕士研究生入学考试中基础化学的平均成绩不断提高。
（7）预科教学改革要不断提高学生汉语的综合运用能力，MHK三级乙等过级率较目前水平显著提高。
三、第四层次人才工作目标

1、非公共课教师争取获得博士学位。
2、在核心期刊发表科研教研论文4篇以上。
3、主持厅局级科研项目1项以上，或参加省部级以上科研课题1项（限前三名），或公共课教师主持校级教研项目1项以上。
4、积极参与本科教学质量与改革工程项目，参与开展网络教学改革，参与教材编写。

四、科研创新团队建设申报指南

申报科研团队要求有明确的研究方向，具有良好的研究基础，研究领域为自治区经济社会发展及产业发展提供技术支撑。
1、指定科研创新团队研究领域

（1）棉花创新团队

可从棉花育种（含分子育种、遗传育种）、栽培、营养、病虫害防治、高效节水灌、播种和采摘机械、秸秆加工利用、产品市场营销等方向选择一个或几个方向组建团队。

（2）林果创新团队

可从林果种质资源保存、栽培与育种、药物残留、病虫害防治、微生物资源与利用、高效节水灌溉、机械采摘、产品的市场营销等方向选择一个或几个方向组建团队。

（3）果品加工创新团队

可从果品贮藏保鲜、精深加工与综合利用、功能性产品的开发与利用、食品营养与安全性研究、药物残留分析、果品的市场营销等方向选择一个或几个方向组建团队。

（4）农业节水与水资源创新团队

可从地下水资源利用、水资源规划与管理、节水灌溉技术、污水处理技术、干旱区高效节水技术、微咸水利用等方向选择一个或几个方向组建团队。

（5）马产业创新团队

可从马遗传育种、动物营养、牧草栽培、饲料研发与加工、传染病及寄生虫病的防治与诊断、兽药及疫苗研发、临床疾病的诊疗、动物产品的开发与利用、旅游、品牌策划、市场营销等方向选择一个或几个方向组建团队。

（6）绵羊创新团队

可从绵羊遗传育种、动物营养、牧草栽培、饲料研发与加工、传染病及寄生虫病的防治与诊断、兽药及疫苗研发、临床疾病的诊疗、动物产品的开发与利用、市场营销等方向选择一个或几个方向组建团队。

2、自由申报创新团队

可根据个人的研究专长，进行自由组合，申报除上述6个研究领域以外的创新团队，研究方向自定。      

五、教学创新团队申报指南

（一）公共课教学改革教学创新团队

1、计算机公共课教学改革教学创新团队
以计算机公共课为对象，以计算机公用课教师为主组建教学改革教学创新团队。
2、高等数学公共课教学改革教学创新团队
以高等数学公共课为对象，以高等数学公共课教师为主组建教学改革教学创新团队。
3、大学英语公共课教学改革教学创新团队
以大学英语公共课为对象，以大学英语公共课教师为主组建教学改革教学创新团队。
4、思想政治理论公共课教学改革教学创新团队
以思想政治理论公共课为对象，以思想政治理论课教师为主组建教学改革教学创新团队。
5、体育公共课教学改革教学创新团队
以体育公共课为对象，以体育公用课教师为主组建教学改革教学创新团队。
6、基础化学（无机及分析化学、有机化学）课教学改革教学创新团队。
以基础化学（无机及分析化学、有机化学）公共课为对象，以基础化学公共课教师为主组建教学改革教学创新团队。
7、预科教学改革教学创新团队
以预科教学工作为对象，以预科教师为主组建教学改革教学创新团队。
（二）其他教学创新团队

以专业建设或课程建设或其他其它教学质量工程项目为主要对象组建教学改革与教学创新团队。以“2612”教学科研创新团队建设工程为平台，不断优化专业教师的学历、职称、年龄结构，强化团队的协作和传帮带的作用，提高教师的教学水平，将教学水平突出的教师培育成教学名师、教学能手，在人才培养中优化人才培养方案，改进人才培养摸式，坚持以人文本，强化校企联合，注重学生能力、素质和潜力的培养，打造一流品牌专业，不断改进课程体系，在课程中引入最新成果，改进教学方式方法，创新课程考试方式，强化多媒体新技术和网络在课程教学中的作用，创建品牌课程群，通过改革教学效果不断改善，教学质量显著提高，总结改革与创新的经验，发表高水平教研论文，申报自治区级及以上教学成果奖。   
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